



广东代表团召开全体会议

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 3月3日下午,十四届全国人大三次会议广东代表团在住地召开全体会议,推选广东代表团团长、副团长。经表决通过,黄楚平为广东代表团团长,王伟中、张虎、郭永航、黄宁

推选黄楚平为代表团团长

生、叶贞琴为副团长。

会议还审议了十四届全国人大三次会议主席团和秘书长名单草案等。

奔赴“春天的盛会” 在粤全国人大代表顺利抵京

岁岁春光,年年盛会。3月3日下午,在粤全国人大代表肩负着全省人民的期望与嘱托、满怀履职的热忱与激情,顺利抵京,将出席十四届全国人大三次会议。过去一年来,代表们将目光放在发展大局和群众所需之处,将履职的收获和思考转化为一条条务实之策。未来几天,代表们将锚定发展目标、聚焦民生关切,以饱满的热情、昂扬的状态、务实的作风履职尽责、建言献策,为中国式现代化建设贡献新的智慧和力量。

■采写:新快报记者 黄闻禹 毛毛雨
■摄影:新快报记者 李小萌

关注人工智能等热点话题

作为一名来自民营科技企业的代表,全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇始终关注科技创新领域。今年袁玉宇将持续关注科技创新与人才政策以及如何推动创新落地和产业发展。

在他看来,无论是创新的灵活度、对市场的敏锐度,还是机制的灵活性,民营企业在创新上有先天优势。“民营企业一定是科技创新的主体。”袁玉宇希望有更好的发展环境,更好的容错机制和耐心资本的加持,推动以民营经济为主体的创新机制落地。谈及人工智能,袁玉宇说自己一直有关注,它一定能推动产业的发展,包括医疗健康产业的进步,“我们也在很多方面推动人工智能的落地。”他透露说。

全国人大代表、美的集团股份有限公司副总裁兼财务总监钟铮今年关注民生



■3月3日,在粤全国人大代表抵京,将出席十四届全国人大三次会议。

领域和经济领域的话题,包括完善生成式人工智能视频传播管理机制。“广东在人工智能和机器人领域都有布局,有技术领先的优势。”钟铮表示,广东的制造业和服务业都非常发达,希望进一步推动人工智能在产业和服务业上的应用转化。

“我本人主要是从事生物医药产业的科技研发,所以我对科技创新和成果转化这方面比较关注。因为我们国家科技创新领域处在非常关键的阶段,但是离成果转化还是有一定的距离,所以我在这方面会多关注一些。”全国人大代表、广州国家实验室研究员蒋太交说,近年来广州在生物医药产业方面有较好的基础,推动生物医药产业发展,希望一方面注重高校跟企业的结合,另一方面要加大力度促进科技成果转化。

全国人大代表,广东大湾区空天信息研究院总工程师、研究员周斌长期关注低空经济、商业航天等交通相关领域

的发展。“低空经济这两年受到广泛关注,全国很多地方都在大力发展,但总的来讲,低空经济的进展是比较缓慢的。”周斌表示,通过近期对相关企业的走访和了解,希望接下来可以从政策方面对低空经济进行引导,多培育金融等领域的运营主体,使整个商业实现闭环。

希望更多政策助力农业产业发展

全国人大代表、广东省阳江阳春市中雁生态农业有限公司养殖场场长谢汝朋告诉新快报记者,自己作了充分的准备参会。过去一年,他重点关注农业畜牧养殖高质量发展、中小学及高等教育智能化转型等领域话题。今年全国两会,他将持续关注农业领域畜牧养殖疫苗补贴情况。谢汝朋还提到,当前人工智能应用场景十分丰富,希望加大对落后地区中小学艺术、体育、科教等基础设施和师资配备的支持力度,为人才培养

提供坚实保障。

作为来自基层的代表,全国人大代表、佛山市南海区西樵镇儒溪村党委书记陈旺弟今年重点关注基层产业发展,尤其是新型农业经营主体的发展。她认为,现代养殖已不再是传统模式,需要高科技的支撑。去年,她提出的水产养殖高质量发展问题得到农业农村部积极回应,多次派驻专家长期指导农户提高养殖质量,成效显著。“今年参会,我感觉更加踏实,期待更多政策助力基层产业发展。”她说。

今年是全国人大代表、梅州市梅县区丙村镇芦陵村党支部书记叶继联履职的第三年,他坦言自己“更有信心,也更有经验”。在叶继联看来,乡村振兴需要产业赋能,要帮助农民推销特产,助力农民增收致富。今年参会,叶继联依然关注乡村振兴、产业赋能、民生实事及基层治理等问题。

广东代表团以实干之笔 交出高质量履职答卷

一批高质量建议、议案推动多领域立法进程和民生实事落地

人研究论证代表所提意见,积极稳妥推进修法工作。

苗伟等代表提出的关于制定网络犯罪防治法的议案,已列入十四届全国人大常委会立法规划第二类项目。全国人大监察司法委密切关注立法进程,加强与公安部等起草部门的沟通联系,积极推动有关部门抓紧推进立法工作。

朱征夫等代表提出的关于修改企业破产法的议案,已列入十四届全国人大常委会立法规划,有关修改建议具有重要的参考价值,大部分在修订草案中已有所体现。全国人大财经委将在起草工作中认真研究吸收议案提出的建议,加快推进立法进程。

一批高质量建议落地见效,良言变良策

广东代表团代表认真贯彻党中央决策部署,提出一批高质量的代表建议。承办单位对代表所提建议给予肯定并吸纳所提意见,出台相关的政策和具体措施,或大力推动相关工作。

例如,温文星代表领衔、近70名代表联名提出的关于尽快动工建设永州经清远至广州高铁项目的建议,2024年7月,国铁集团正式启动广清永项目勘察设计工作,于2024年12月24日至26日组织了现场踏勘及预可研审查会议。黄秀芬代表提出的关于做实做强“1221”市场体系,建设粤港澳(韶关)农产品交易高地的建议,今年2月,韶关被国家发展改革委选为陆港型国家物流枢纽承载城市,推动了韶关农产品的高效流通和市场拓展。

代表发挥桥梁纽带作用,聚民意办实事

十四届全国人大二次会议以来,国家机关与代表联系更加密切。广东团代表通过列席全国人大常委会会议、省人大常委会会议,参加全国人大执法检查活动等,不断扩大对各方面工作的了解和参与。

充分发挥代表联络站密切联系群众的平台作用。广东团全国人大代表定期

进站接待群众,通过“民意马上说、实事马上办”等机制创新,切实推动解决群众关切问题,并将涉及经济社会发展和民生保障的共性问题转化为议案建议。

代表们努力当好党和国家联系人民群众的桥梁,坚持民有所呼、我有所应,涌现出一大批依法履职、积极履职的履职案例。其中,沈燕芬代表“坚持不懈,为民代言,为全省100余万农村低保户加入农民专业合作社扫除阻碍”履职案例,谢坚代表“讲好海岛上的新故事”履职案例入选全省优秀履职案例。苏荣欢代表坚持在工业园区的人大代表联络站听取民声,经常去企业走访,了解农民工融入城市、子女上学、社保等情况,多次参加省市区镇“绿美广东生态建设”“百千万工程”等主题调研视察活动,形成了代表建议,传递基层声音。郑杰代表深入“两广”省际人大代表联络站与当地群众深入交流,争取将推动广东信宜至广西容县间高速公路规划建设的群众心声形成代表建议,为传递两省区群众心声积极发挥代表作用。